



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ  
Регионална инспекция по околната среда и водите - Плевен

УТВЪРДИЛ:



ИНЖ. РЕНИ АТАНАСОВА  
ДИРЕКТОР НА РИОСВ ПЛЕВЕН

**ДОКЛАД**

от проверка по изпълнение на условия в комплексно разрешително

**Обект:** Инсталация за производство на циментов клинкер в ротационни пещи, стопанисвана от „Златна Панега Цимент” АД.

**Дата на извършване на проверката:** 16.10.2012 г.

**Място на извършване на проверката:** с.Златна Панега, ул. „Шипка” №2, общ. Ябланица.

**Основание за проверката:** чл.128, ал.1 от Закона за опазване на околната среда, Заповед № РД – 806/31.10.2006г. на Министъра на околната среда и водите и Заповед № РД 0718/02.10.2012г. на Директора на РИОСВ –Плевен във връзка с утвърден годишен план за контролната дейност на РИОСВ – Плевен през 2012 г.

**Цел на проверката:** Осъществяване на контрол по изпълнение на условията в Комплексно разрешително , № 76/2005г., актуализирано с решение № 76-Н0-И0-А1/2011г., на оператор „Златна Панега Цимент” АД, с.Златна Панега.

**При извършената проверка е констатирано следното:**

Предмет на дейност на дружеството е производство на циментов клинкер и цимент. В момента на проверката на площадката работят пещите за циментов клинкер №4 и №5. Не се превишава определеният капацитет по условие 4.1 на КР за проверявания период. Представена е производствена справка за производство на клинкер в електронен вариант и работна процедура, включваща измерване на годишното производство за инсталациите по Условие 2..

Операторът на комплексното разрешително е определил персонала, който ще извършва дейности по изпълнение на условията в КР и е изготвил списък на органите/лицата, които трябва да бъдат уведомявани. Представена е програма за обучение на персонала за настоящата година, включваща заявки за обучение по околна среда.

Няма регистрирани аварийни ситуации до момента на проверката. Операторът ще уведоми в срок до 30 ноември на текущата година за намерението да експлоатира през следващата година пещите като инсталации за съвместно изгаряне отпадъци.

Използваните, при производствената дейност, свежи води са значително по-малко от заложените в комплексното разрешително разходни норми.

За всички налични на площадката химикали има информационни листове за безопасност (ИЛБ), отговарящи на изискванията на Приложение II на Регламент (ЕО) 1907/2006 относно регистрацията, оценката, разрешаването и ограничаването на химикали





(REACH). Използваните ОХВ и смеси се съхраняват, съгласно условията за съхранение, посочени в информационните листове за безопасност. За използваните опасни химични вещества и смеси, спомагателни материали и горива има изготвена картотека с ИЛБ.

През 2012 г. инсталацията за производство на циментов клинкер в ротационни пещи № 4 и № 5 се експлоатира като инсталация за съвместно изгаряне на отпадъци и е въведена в експлоатация инсталация за шредирание на отпадъци с 2 бр. изпусकाщи устройства.

На площадката се експлоатират пречиствателни съоръжения за прах: хибридни филтри към комин № 1 и комин № 2, електрофилтри към комин № 13 и към комин № 14. Представената обща инструкция по Условия 9.1.3 – 9.1.5, актуализирана през 2009 г., се прилага. Извършва се непрекъснат мониторинг на всички филтри, записите се архивират в автоматични системи. Допълнително се извършват периодични проверки на филтрите от механиците, които се документират с работни карти. През 2012 г. не са установени несъответствия, предприемани са своевременни действия по подмяна ръкавите на филтрите.

При проверката е представен Протокол за оценка на източниците на неорганизиран емисии на територията на завода. За установените източници са предприети и изпълнени мерки за намаляване на емисиите. Извършват се СНИ по показатели общ въглерод, серен диоксид, азотни оксиди, прах, въглероден оксид - на пещи №4 и №5, по показател прах – на скарни охладители №4 и №5, въглищна мелница, вертикална мелница №8. Превишението на НДЕ за азотни оксиди през 2012 г. е документирано и представено с месечния доклад за СНИ, като са анализирани причините – промяна на вида алтернативно гориво.

В дружеството са изградени и функционират пречиствателни съоръжения за дъждовни води, пречиствателна станция за производствени и охлаждащи води и пречиствателна станция за битово фекални отпадъчни води. Заложеният в комплексното разрешително собствен мониторинг на отпадъчни води се изпълнява. Представени са протоколи от акредитирана лаборатория. Няма констатирани отклонения от пределно допустимите концентрации на замърсяващи вещества.

В дружеството е въведена система за разделно съхранение на отпадъците. Отпадъците се събират на обособени и обозначени площадки с трайна настилка, при необходимост са осигурени контейнери. Желязо-съдържащите добавки се съхраняват под навеси. “Златна Панега цимент” АД извършва дейности по оползотворяване на отпадъци с кодове R1, R5, R12 и R13, съответно касаещи изгаряне на отпадъците с оползотворяване на енергията за технологични нужди, използване на отпадъците при производството на клинкер, предварително третиране и съхранение на отпадъците преди извършване на дейности по оползотворяване. Води се отчетност за генерираните, събрани и оползотворени отпадъци в отчетни книги, заведени в РИОСВ Плевен. Изготвят се и се съхраняват транспортни карти, документи за превоз на отпадъци от вътреобщностно придобиване, договори с генератори на отпадъци и др.

Проведено е наблюдение на показателите за шум в околната среда, чрез провеждане на (СПИ), документирано с протокол от изпитване, издаден от акредитирана лаборатория. Представеният в РИОСВ – Плевен доклад за резултатите от измерването е приет. Изпълнението на Условие 12. Шум е докладвано в ГДОС за 2011 г. Граничните стойности за нива на шум не са превишени. Не са постъпвали оплаквания от живущи около площадката. Не са установени несъответствия с поставените в разрешителното максимално допустими нива на шум.

Съгласно условия 13.1. и 13.4. се прилагат инструкции, които са част от СУОС. Осигурени са сорбиращи материали. Констатирано е, че не се извършва инжектиране, реинжектиране, пряко или непряко въвеждане на приоритетно опасни, опасни и вредни вещества в подземните води.

При проверка на пунктовете за мониторинг на почвите се констатира, че същите са маркирани с табели с надписи, съгласно обозначенията на Ген-план “Пунктове за мониторинг на почвите”.



Съгласно изискванията на условие 13.9.4. е извършен собствен мониторинг на състоянието на почвите в постоянни мониторингови. Наблюдавани са показателите, посочени в Таблица 13.9.4. Пробовземането и анализите са извършени от акредитирани лаборатории. По условие 13.9.5. е констатирано, че резултатите от собствения мониторинг на почвите по показатели арсен, кобалт и никел в 3 постоянни мониторингови пунктове показват замърсяване спрямо базовото състояние. По време на проверката са представени резултатите от собствения мониторинг и базовото състояние на почвите на територията на площадката. Притежателят на настоящото разрешително не е идентифицирал причинителя/източника на замърсяването. По условие 13.9.6. е констатирано, че не е приложена инструкция, тъй като в ГДОС за 2011 г. операторът декларира, че причините за регистрираните несъответствия не биха могли да са причинени от дейностите на площадката на завода. Има инструкцията съгласно условие 13.9.7. и е приложена, но не са установени причините за повишаване на концентрациите по показатели арсен, кобалт и никел. Подготвени са протоколи с констатирани несъответствия и коригиращи действия до Директора на завода.

Притежателят на настоящото разрешително документира и съхранява на площадката резултатите от собствения мониторинг на почви и ги предостави при проверката. Притежателят на настоящото разрешително е докладвал резултатите от анализа за състоянието на почвите на територията на производствената площадка (базово състояние) по определените показатели и резултатите от собствения мониторинг на почвите като част от ГДОС за 2011 г. и декларира, че причините за регистрираните несъответствия не биха могли да са причинени от дейностите на площадката на завода.

Операторът е разработил и спазва вътрешен аварийен план за управление на кризи утвърден от изпълнителния директор. Не се съхраняват количествата опасни вещества и смеси на площадката, достигащи капацитет на съхранение по Приложение 3 от ЗООС.

Във връзка с Условие 14.9. на КР е изготвена и представена през 2010г. в РИОСВ Плевен оценка за възможни случаи на непосредствена заплаха за екологични щети и за причинени екологични щети, отговаряща на изискванията на Наредба №1/2008. Към момента на проверката на територията на площадката нямат случаи на непосредствена заплаха за екологични щети и причинени екологични щети.

Дружеството прилага технологични инструкции за пускане и спиране на инсталациите по Условие 2. Представена е инструкция, в която се включва пускането и спирането на инсталациите.

Операторът ще уведоми РИОСВ с подробен план за прекратяване на дейностите на склада за клинкер, който предстои да бъде разрушен и декларира, че до настоящия момент не се налага промяна на условията в комплексното разрешително. Въвеждането в експлоатация на циментова мелница 9 все още не е осъществено.

В РИОСВ - Плевен е представен ГДОС за 2011г. за изпълнение на дейностите, за които е предоставено КР с вх. № 2612/04.04.2012г. и допълнение вх. № 2612/14.05.2012 г.

Съставен е констативен протокол №КП-20-КР-17/16.10.2012г. и списък за проверка на изпълнението на условията на комплексно разрешително, №76/2005г на оператор „Златна Панега Цимент”АД съдържащ 26 бр. листа.

#### **Заклучение:**

Във връзка с констатираните при проверката несъответствия, с условията в комплексното разрешително, на Изпълнителния Директор на „Златна Панега Цимент”АД е дадено предписание по Условие 13. с конкретен срок за изпълнение.

#### **Приоритети за последваща контролна дейност:**

Проследяване и контрол по изпълнение на предписанията;

